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Κοκκώσης: Παρατηρείται ένας συνεχώς µειούµενος ρόλος για το σχεδιασµό αλλά ταυτό-
χρονα ένας αυξανόµενος αριθµός ευκαιριών. Όλο και περισσότερο ο σχεδιασµός γίνεται µία
κεντρική πλατφόρµα είτε προέρχεται από µια τοµεακή οπτική, όπως η αγροτική πολιτική και
η µετατόπισή της προς µία πολιτική υπαίθρου, είτε όχι. Ο σχεδιασµός επανανακαλύπτεται ως
µηχανισµός συντονισµού των δρώντων και εµπλεκόµενων, ως µηχανισµός δηµιουργίας και
ιεράρχησης προτεραιοτήτων, όχι µε έναν τρόπο επίσηµο όπως γινόταν µέχρι τώρα, αλλά πιο
ελεύθερα. Θα θέλαµε να έχουµε τη γνώµη σας πάνω σε αυτό.

Albrechts: Θα ήταν σκόπιµο να εξεταστεί η ερώτησή σας ιστορικά. Τη δεκαετία του ΄60 ο
σχεδιασµός αντιµετωπιζόταν ως εργαλείο που συνέβαλε στη δηµοκρατία, είχε ενδιαφέρον
και συµβολή στην οικονοµική ανάπτυξη και αντανακλούσε τις νέες-φιλελεύθερες ιδέες. Στη
δεκαετία του '80 ο σχεδιασµός θεωρήθηκε συχνά ως ενοχλητικό εµπόδιο στην ελευθερία του
καθένα και στη λειτουργία της ελεύθερης αγοράς (ή ακόµα και ως δοµικά ασυµβίβαστος µε
αυτήν). Στη δεκαετία του '90 είχαµε µια στροφή, οι άνθρωποι συνειδητοποίησαν ότι η πολε-
οδοµία και χωροταξία ήταν απαραίτητα εργαλεία για την αντιµετώπιση των προβληµάτων
στις αστικές περιοχές που δεν µπορούσαν να αντιµετωπιστούν µε αποσπασµατικά µέσα όπως
π.χ. µόνο µε διαχείριση της κυκλοφορίας. Ο σχεδιασµός, είχε να αντιµετωπίσει την πρόκλη-
ση να συµβάλει στη λύση αυτών των προβληµάτων. Το 2000 πλέον, όπως έχω διαπιστώσει
από διάφορα µέρη, η επίδραση του σχεδιασµού µειώνεται και πάλι. Σε έναν ορισµένο βαθµό
αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι ο σχεδιασµός δεν "παρέδωσε αυτά που υποσχέθηκε". Στη δε-

Συνέντευξη µε τον Louis Albrechts
Καθηγητή στο Πανεπιστήµιο της Louvain, Βέλγιο

"… ο σχεδιασµός θεωρείτο ότι µπορεί να οργανώσει και να παράγει έναν
καλύτερο κόσµο και καλύτερο περιβάλλον. Η πραγµατικότητα όµως είναι
διαφορετική…"
(L. Albrechts)
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καετία του '60 ο σχεδιασµός θεωρείτο ότι µπορεί να οργανώσει και να παράγει έναν καλύτε-
ρο κόσµο και καλύτερο περιβάλλον. Η πραγµατικότητα όµως είναι διαφορετική καθώς το
κράτος έχασε τον καθοριστικό του ρόλο και ο ιδιωτικός τοµέας απέκτησε πολύ µεγαλύτερη
επιρροή. Ταυτόχρονα άλλοι επιστηµονικοί τοµείς απέκτησαν µεγαλύτερη σηµασία, όπως για
παράδειγµα οι ευρωπαϊκοί κανονισµοί κατέστησαν το περιβάλλον πολύ σηµαντικό, η σύγ-
χρονη οικονοµία ανέδειξε τον σηµαντικό ρόλο των µεταφορών, κ.ο.κ.. Τελευταία, ο σχεδια-
σµός, και ιδίως η πολεοδοµία-χωροταξία πιστεύει ότι ως κινητήρια δύναµη του δηµόσιου το-
µέα µπορεί να δώσει τις λύσεις για τα προβλήµατα αυτά, αλλά συνεχώς αποµονώνεται. Φαί-
νεται ότι είναι ιδιαίτερα δύσκολο για τούς παραδοσιακούς πολεοδόµους χωροτάκτες να δε-
χθούν ότι θα έχουν και άλλοι δικαίωµα λόγου στη χωροταξία διότι στο φυσικό σχεδιασµό ο
πολεοδόµος-χωροτάκτης αποφασίζει για όλα. Θα πρέπει να γίνει αντιληπτό όµως ότι και άλ-
λοι επιστηµονικοί χώροι µπορούν να συµβάλλουν όπως η πολεοδοµία-χωροταξία µπορεί να
συµβάλλει στην οικονοµική ανάπτυξη γενικώτερα. Οι πολεοδόµοι-χωροτάκτες που δουλεύ-
ουν µε τον παραδοσιακό τρόπο δεν µπορούν να προσφέρουν λύσεις. Πρέπει να υπάρξει συ-
νεργασία επί ίσοις όροις µε τους υπόλοιπους τοµείς γύρω από το τραπέζι έτσι ώστε η οικονο-
µία να έχει φωνή, ο σχεδιασµός να έχει φωνή, οι περιβαλλοντολόγοι να έχουν φωνή, οι συ-
γκοινωνιολόγοι να έχουν φωνή ώστε τα προβλήµατα να λυθούν µέσω µιας επικοινωνιακής
διαδικασίας των διαφορετικών ειδικοτήτων σε ένα κλίµα συνεργασίας.

Κοκκώσης: Ποιές είναι οι βασικές γνώσεις και εργαλεία που θα έπρεπε να κατέχει ο πολε-
οδόµος-χωροτάκτης;

Albrechts: Η ικανότητα για επικοινωνία γίνεται πολύ σηµαντική αλλά υπάρχουν και άλλες
ιδιότητες. Χρειάζεται τεχνική κατάρτιση εάν θέλουµε να ακολουθήσουµε τις βέλτιστες λύ-
σεις, δηµιουργικότητα για να σχεδιάσουµε ένα καλύτερο και πιο δίκαιο µέλλον. Αλλά ο σχε-
διασµός έχει άµεση σχέση µε την πολιτική και έχει καταλυτικό ρόλο στο να βοηθήσει στη άρ-
θρωση και διατύπωση αποφάσεων. Εάν εργάζεστε µε προοπτική στο µέλλον, εργάζεστε για
το καλύτερο µέλλον της πόλης ή της περιοχής. Μέσω µιας επικοινωνιακής διαδικασίας η κοι-
νωνία αποφασίζει για που στοχεύει στο µέλλον και τι πρέπει να γίνει για να πραγµατοποιη-
θεί αυτό το καλύτερο µέλλον για την πόλη ή την ευρύτερη περιοχή. Μέσα από αυτή τη διαδι-
κασία λαµβάνονται οι αποφάσεις για το είδος της οργάνωσης (θεσµών) που απαιτούνται, τις
δοµές και τις προϋποθέσεις προκειµένου να πραγµατοποιηθεί η εικόνα που έχουµε δηµιουρ-
γήσει. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να ληφθούν συχνά ιδιαίτερα σκληρές αποφάσεις πολιτικής
όπως για παράδειγµα λιγότερα αυτοκίνητα στην πόλη, περισσότερο πράσινο, ή ακόµα και
διαφορετική πληθυσµιακή πυκνότητα.

Ο σχεδιασµός οφείλει επίσης να "παραδώσει" τα αγαθά που υποσχέθηκε. Ο σχεδια-
σµός πρέπει να είναι επιχειρησιακός και προσανατολισµένος στη δράση. ∆εν αρκεί πλέον να
γίνει ένα σχέδιο, πρέπει και να εφαρµοστεί και αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να υπάρξει συνερ-
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γασία µε τους αρµόδιους για την εφαρµογή και αυτοί θα πρέπει να συµπεριλαµβάνονται στη
διαδικασία του σχεδιασµού. ∆ιαφορετικά εάν δεν έχουν την αίσθηση του πλαισίου, και την
αίσθηση της διαδικασίας, πώς είναι δυνατόν να περιµένουµε να έχουν την ευαισθησία που
απαιτείται για να υλοποιήσουν το σχέδιο και να εφαρµόσουν τις ιδιοµορφίες του. Η δηµιουρ-
γία της εικόνας του µέλλοντος είναι µέρος της διαδικασίας και χρειάζεστε δηµιουργικότητα
για να γίνει, αλλά χρειάζεστε επίσης την τεχνική ικανότητα για την αναπαραγωγή µίας εικό-
νας µε φυσικές δοµές. Η εικόνα πρέπει να διαπραγµατεύεται την ισότητα, τη βιώσιµη ανά-
πτυξη, και άλλα, και στη συνέχεια θα πρέπει να µεταφραστεί. Η εικόνα πρέπει να µεταφρα-
στεί σε συγκεκριµένες στρατηγικές, φυσικές δοµές, θεσµούς, και χωρικές οργανώσεις.

Κοκκώσης: Αυτό παρουσιάζει µεγάλο ενδιαφέρον, ιδιαίτερα τώρα που στην Αθήνα υπάρχει
µία µεγάλη συζήτηση για τους Ολυµπιακούς Αγώνες. Η αρχική ιδέα ήταν να χρησιµοποιη-
θούν οι Ολυµπιακοί Αγώνες ως πλαίσιο-βάση για την κινητοποίηση της κοινωνίας, ώστε να
δηµιουργηθεί ένα όραµα και να οργανωθεί η πόλη µε τέτοιο τρόπο ώστε να κατακτήσει µια
καλύτερη θέση διεθνώς, όπως στην περίπτωση της Βαρκελώνης. Αυτό που είδαµε ήταν ότι η
περίπτωση της Αθήνας ήταν διαφορετική διότι δεν ήµασταν αρκετά επιχειρησιακοί. Λειτουρ-
γούµε µε έναν πολύ ξεπερασµένο και παλαιοµοδίτικο τρόπο δηµιουργώντας σχέδια κ.λπ. και
δεν αφιερώσαµε αρκετό χρόνο για να προβληµατιστούµε σε σχέση µε την πρακτική και τα
εργαλεία. Στερούµαστε των κινητηρίων δυνάµεων, ισχυρών πολιτικών, οραµατιστών που θα
κινητοποιήσουν την κοινωνία, αν και υπάρχουν πάντα οι πολιτικοί οι οποίοι όµως δεν έχουν
πάντα µεγάλη επιρροή. Τέλος θα έλεγα ότι στερούµαστε των συγκυριών και των ευκαιριών
που υπήρχαν στη Βαρκελώνη όπου κινητήρια δύναµη ήταν η ίδια Καταλωνική κοινότητα που
θέλησε να διεκδικήσει την ταυτότητά της ως ξεχωριστή από αυτή του υπόλοιπου κράτους και
βρήκε τους Ολυµπιακούς Αγώνες ως κατάλληλη ευκαιρία. Η Αθήνα είναι τελείως διαφορετι-
κή περίπτωση.

Albrechts: Οι πολίτες θα πρέπει να είναι υπερήφανοι για την πόλη τους: αυτό µας έχει δι-
δάξει η εµπειρία της Βαρκελώνης και η Ελλάδα (και η Αθήνα) έχει µια πλούσια ιστορική πα-
ράδοση για την οποία µπορεί να είναι υπερήφανη. Ένα καλό παράδειγµα είναι η προσοχή
που δίνει η Ιταλία στις πόλεις της. Ιστορικά η Ελλάδα είχε µια βαθιά επιρροή στην Ιταλία. Εν-
δεχοµένως να είστε ανοικτοί αυτή τη φορά σε κάποια Ιταλική επιρροή.

Κοκκώσης: Η διαφορά στην Αθήνα είναι ότι δεν υπάρχει πίστη στην πολιτική και δεν υπάρ-
χει αποτελεσµατικός µηχανισµός για τον σχεδιασµό.

∆έφνερ: Υπάρχει επίσης ένας ψυχολογικός παράγοντας: οι περισσότεροι άνθρωποι ζουν
στην Αθήνα επειδή εκεί είναι οι καλύτερες δουλειές και όχι επειδή την επιλέγουν ως επιθυ-
µητή πόλη. Αυτός ο παράγοντας εξαρτάται και από το µέρος της πόλης όπου ζει κανείς, αν



και υπάρχουν µερικές πρόσφατες αλλαγές στην πόλη π.χ. το µοναδικό ψυχαγωγικό πάρκο
(λούνα παρκ) βρίσκεται σε µια από τις "φτωχές" περιοχές, ένας από τους λόγους είναι η
ύπαρξη ελεύθερου χώρου.

Κοκκώσης: Θα θέλαµε να σχολιάσετε το Ευρωπαϊκό Σχέδιο Χωρικής Ανάπτυξης και τη συµ-
βολή του στην αναδιάρθρωση του ευρωπαϊκού χώρου. Από ότι φαίνεται από τη διεθνή βι-
βλιογραφία υπάρχουν επιφυλάξεις για την αποτελεσµατικότητά του και ακόµη και η Επιτρο-
πή δεν φαίνεται να είναι πεισµένη για το πού θα πρέπει να κατευθύνεται παρόλο που έχει
υιοθετήσει ένα πρόγραµµα δράσης το ESPON, που και αυτό έχει αναχθεί στην αναζήτηση
ενός Παρατηρητηρίου για τη Χωροταξία, µόνο. Ποιός θα έπρεπε να είναι ο ρόλος ενός "ορά-
µατος χωρικής ανάπτυξης" για την Ευρώπη;

Albrechts: Πριν από το ΕΣΧΑ όλοι είχαµε κάποια µορφή ευρωπαϊκού σχεδιασµού αλλά ο
σχεδιασµός θεωρείτο αυτονόητος, ήταν κατακερµατισµένος, ασυντόνιστος, και διασκορπι-
σµένος µέσα στις τοµεακές πολιτικές (γεωργία, µεταφορές). Κανείς δεν µιλούσε για τις χωρι-
κές επιπτώσεις των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων ή της αγροτικής πολιτικής και κανένας δεν προ-
σπάθησε να συνδέσει αυτούς τους τοµείς. Κατά τη γνώµη µου, το θετικό στοιχείο του EΣΧΑ
είναι (και ξεκίνησε µε το Europe 2000, και το Europe 2000+) ότι θα µπορούσε να λειτουρ-
γήσει ως µέσο για τη σύνδεση των διαφορετικών Ευρωπαϊκών πολιτικών και θα µπορούσε να
ενισχύσει τη συνέργεια µεταξύ των διαφόρων πολιτικών. Γιατί να µην συνδεθεί η αγροτική
πολιτική µε την πολιτική των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων και να εντοπιστεί ο βαθµός στον οποί-
ο µπορούν να συµπράξουν. Αυτό φυσικά σηµαίνει, ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα χρησιµο-
ποιήσει το ΕΣΧΑ ως πλαίσιο και θα προσπαθήσει να προσαρµόσει τις διαφορετικές πολιτικές
της µέσα σε αυτό το πλαίσιο. Όταν ήµουν σύµβουλος για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή είχα µι-
λήσει σε όλες τις Γενικές ∆ιευθύνσεις και είχα προσπαθήσει να εξηγήσω το ΕΣΧΑ, τις επιπτώ-
σεις που µπορεί να έχει για κάποια Γενική ∆ιεύθυνση αλλά και να διαπιστώσω µέχρι ποιό ση-
µείο το ΕΣΧΑ (που δεν ήταν επίσηµο κείµενο της Ευρωπαϊκής Ενωσης) θα µπορούσε να χρη-
σιµοποιηθεί και να ενσωµατώσει τις πολιτικές και τα διαφορετικά προγράµµατα της κάθε Γε-
νικής ∆ιεύθυνσης. Συµµετείχα για πρώτη φορά σε κάποιες από τις διυπηρεσιακές συναντή-
σεις των Γενικών ∆ιευθύνσεων και παρατήρησα ότι υπήρχε προθυµία στο να αποδεχτούν ό-
τι οι πολιτικές τους είχαν έναν αντίκτυπο πέρα από τον τοµέα τους και ότι µπορεί να είναι εν-
διαφέρον να συσχετιστούν οι πολιτικές µεταξύ τους. Είναι σαφές ότι εάν το EΣΧΑ θέλει να έ-
χει έναν ευρύτερο αντίκτυπο πρέπει αρχικά να έχει αντίκτυπο µέσα στην Ε.Ε. και η Ένωση
πρέπει να αποδείξει ότι είναι σε θέση να χρησιµοποιήσει το EΣΧΑ ως πλαίσιο για τις πολιτι-
κές της. Πρέπει να αναγνωρίσουµε ότι οι εθνικές επιπτώσεις του ΕΣΧΑ είναι µάλλον περιο-
ρισµένες. Στο Ηνωµένο Βασίλειο, το EΣΧΑ χρησιµοποιείται ως πρόσχηµα για την υποστήρι-
ξη του περιφερειακού σχεδιασµού, αλλά αυτό θα συνέβαινε ακόµα και χωρίς το ΕΣΧΑ. Στις
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περισσότερες χώρες ένας πολύ περιορισµένος κύκλος ανθρώπων γνωρίζει για το ΕΣΧΑ και η
πλειοψηφία των πολιτικών δεν γνωρίζει τίποτα για αυτό. Με είχαν καλέσει στη Σκανδιναβία
για να παρουσιάσω στοιχεία του EΣΧΑ, όπου εµφανίστηκε για τις διαλέξεις ένας ικανοποιη-
τικός αριθµός ακροατών (100-150) αλλά οι περισσότεροι από αυτούς ανήκαν στην επιστηµο-
νική κοινότητα και ήταν ήδη πεπεισµένοι για το περιεχόµενό του και τη χρησιµότητα του.

Προσωπικά πιστεύω ότι κάποια µορφή σχεδιασµού που δεν αποτελεί απειλή σε καµία
από τις χώρες και είναι σε θέση να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα τα οποία οι χώρες από µό-
νες τους δεν είναι ικανές να αντιµετωπίσουν ή να λύσουν, µπορεί είναι χρήσιµος σε ευρωπα-
ϊκό επίπεδο. Εάν εξετάσουµε την οικολογία: η οικολογία και η φύση είναι διασυνοριακές εξ
ορισµού. Πολλά οικολογικά προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε σήµερα δεν προκύπτουν σε
µία µόνο χώρα αλλά σε διαφορετικές περιοχές. Όπως επίσης αντίστοιχα µια ευρωπαϊκή οπτι-
κή σχετικά µε τη διασυνοριακή υποδοµή (για παράδειγµα για τα τραίνα υψηλής ταχύτητας)
είναι αναµφισβήτητα χρήσιµη.

Κοκκώσης: Ίσως και να µην είναι απαραίτητο να υπάρξει ένα γενικό σχέδιο. Οι ΗΠΑ δεν
είχαν ποτέ ένα στρατηγικό όραµα για όλες τις Πολιτείες και του τρόπου που αλληλεπιδρούν
µεταξύ τους.

Albrechts: Έχουν όµως στρατηγικά οράµατα για τις υποδοµές τους. Όπως ανέφερα ήδη,
ένα τέτοιο όραµα έχει σαφείς χωρικές επιπτώσεις που πιστεύω ότι είναι πολύ σηµαντικό να
ληφθούν υπόψη και σίγουρα αυτό δεν πρέπει να αφορά µόνο τους συγκοινωνιολόγους.

Κοκκώσης: Παρατηρούµε όλο και περισσότερο την ανάγκη να εφεύρουµε νέους µηχανισµούς
για την αντιµετώπιση των προβληµάτων χωρικής ανάπτυξης σε κάποιες ειδικές περιοχές.

Albrechts: Πιστεύω ότι οφείλουµε να γνωρίζουµε καλά ως πολεοδόµοι-χωροτάκτες ότι πο-
λύ λίγα προβλήµατα µπορούν να επιλυθούν σε τοπικό επίπεδο. Πολλά προβλήµατα έχουν µια
περιφερειακή ή εθνική διάσταση, είναι λοιπόν ιδιαίτερα σηµαντικό οι τοπικοί πολεοδόµοι-
χωροτάκτες να συλλαµβάνουν αυτήν την µεγαλύτερη διάσταση και να την ενσωµατώνουν
στην εργασία που κάνουν. Αυτό σηµαίνει ότι και στις τοπικές διαδικασίες είναι απαραίτητο
να ενσωµατωθούν οι εµπλεκόµενοι που είναι κυρίως ενεργοί σε περιφερειακό ή ακόµα και
εθνικό επίπεδο.

Κοκκώσης: Παρατηρούµε όµως ότι σε πολλές χώρες, όπως π.χ. στο Ηνωµένο Βασίλειο ο
σχεδιασµός ασκείται κυρίως στο χαµηλότερο επίπεδο.

Albrechts: Νοµίζω ότι πρέπει να προσέξουµε ιδιαίτερα ότι στο Η.Β. (όπως και σε άλλες χώ-
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ρες) είναι σαφές ότι η εθνική κυβέρνηση δεν ήταν ικανή να λύσει ορισµένα ειδικά προβλήµα-
τα. Αυτό που έκανε η κεντρική κυβέρνηση ήταν να µεταθέσει τις ευθύνες στις περιφέρειες ή
στις τοπικές αυτοδιοικήσεις.

Κοκκώσης: Αυτό απαιτεί µια νέα ευαισθησία για να είναι σε θέση κάποιος να πάρει το µέλ-
λον του στα χέρια του.

Albrechts: Το πρόβληµα είναι ότι υπάρχουν πολλές χώρες που δεν έχουν τις νοµικές, θεσµι-
κές παροχές σε περιφερειακό επίπεδο. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να ενισχυθεί η δυνατότητά
τους πολιτικά και διοικητικά-οργανωτικά για να αναδειχθεί και η περιφερειακή διάσταση
του σχεδιασµού.

Κοκκώσης: Αυτό που παρατηρείται συχνά είναι ότι καθυστερεί η ανάπτυξη τέτοιων συστη-
µάτων και δυνατοτήτων ώστε τελικά όταν γίνεται η αλλαγή έχουν αλλάξει οι δυναµικές και οι
"όροι του παιχνιδιού".

Albrechts: ∆εν είναι αυτή η διαφορά µεταξύ κυβέρνησης και διακυβέρνησης στην οποία
αναφέρθηκα παραπάνω; Θα πρέπει να δηµιουργηθούν συστήµατα όπου οι άνθρωποι µπο-
ρούν να αρχίσουν να συνεργάζονται χωρίς επίσηµες δοµές γιατί πιστεύω ότι δεν είναι απα-
ραίτητο όλα να έχουν µια επίσηµη δοµή, τουλάχιστον στο ξεκίνηµά τους. Αντιµετωπίζοντας
τα προβλήµατα, οι προκλήσεις µπορούν να υπάρξουν µε έναν άτυπο τρόπο αλλά από ένα ση-
µείο και µετά χρειάζονται οι επίσηµες δοµές. Όταν βρεθεί συγκεκριµένος τρόπος συνεργασί-
ας και επίλυσης από κοινού των προβληµάτων, ενισχύεται η εµπιστοσύνη, η αµοιβαία κατα-
νόηση και είναι πλέον εφικτό να γίνει προσπάθεια να ενσωµατωθούν όλα αυτά σε µια επίση-
µη δοµή. Θα πρέπει να γνωρίζουµε όµως, ότι οι επίσηµες δοµές είναι πολύ δύσκολο να αλλά-
ξουν. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι στη Γερµανία ή στο Ην. Βασίλειο όπου έχουν θεµε-
λιωθεί παραδοσιακές δοµές και εκ των υστέρων αναγκάστηκαν να δηµιουργήσουν νέες δο-
µές έξω από τις παραδοσιακές, αλλά είναι πολύ ακριβό, δηλαδή να υπάρξουν δύο δοµές για
τον ίδιο σκοπό.

Κοκκώσης: Στην Ελλάδα κάνουµε το ίδιο και δηµιουργεί και εδώ πολλά προβλήµατα. Στο
σηµείο αυτό θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για αυτή την πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση σχε-
τικά µε το σύγχρονο ρόλο του σχεδιασµού.
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